

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiului, strada Măceșarilor 4'.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măceșarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armoni — și timbru de 30 cr. pentru 60-care publicare.

Sinodul arhidiecezan.

Sedința VII. (11 Aprilie)
(Urmare.)

La punctul 5 din raportul senatului epitropesc s'au tractat despre rezultatul conscrierii familiilor din arhidieceză spre scopul regulării încasării tacei sidociale prin organele statului pentru a nu se mai arăta deficite la stat pe cari a trebuit și trebuie să le re bonifice arhidieceza.

Lună de basă numărul familiilor de 158,016, deși acea-ta numărare nu are toate atribuțiunile esactității, computându-se de familie a 5 cr., dacă s'ar încasa regulat taca sidocială prin organele statului, ar rezulta o sumă de 7900 fl., 80 cr., prin urmare un deficit anual până la 8000 fl. numai de 99 fl. 20., ceea-ce nu ar fi simțibil pentru arhidieceză și dacă treburile s'el rebonifice statului. Deci consistoriul arhid. deocamdată s'a mîrginit a face reprezentațiune către înaltul ministeriu, rogându-l a dispune la organele sale încasarea mai regulată a tacei sidociale, pentru a scuti biserica noastră pe viitoriu de refundarea unor sume, ce taie în jecci mai de floreni.

Față de cele șiso la punctul acesta al raportului, comisiunea propune: S'ă se însărcineze consistoriul cu punerea în lucrare a unei noi și mai corecte conscripțiuni, ca să se poată regula o dată definitiv cestiunea sidocială.

Dep. D. Manole. Cestiunea de față e una dintre cele mai importante și taie afund în viața noastră națională bisericăsească. Spre scopul deslegării cestiunei s'a dispus amint conscripțiunea familiilor române gr. ort. Resultatul s'a arătat în repețeite rînduri precar și îndoelnic. Ași dori să fim clarificați din partea consistoriului, cum de conscrierea e atât de mancă? La cas cînd vine la astfel de manciți o poartă Protopresbiterii nostri consistoriul fac' bine să ia măsurile de lipsă față cu organele ace-

stea introducînd chiar și cercetarea disciplinară. Imi permit a face la locul acesta următoarea propunere concretă: Consistoriul s'ă avizeze pre Protopresbiteri și Presbiteri, că, dacă nu-și vor împlini datorința în direcțiunea aceasta, se vor da sub cercetare disciplinară.

Dep. V. Roșescu. Ași dori să am în cestiunea tacselor sidociale unele deslușiri. Există faptic două moduri de încasare a tacselor sidociale? ori se încasează n u mai prin organele statului? Eu am dat în unele locuri de o încasare efeituită separat de încasarea făcută prin organele statului, și am constatat, că modul acesta de încasare e rîu și dă ansă la turburări în popor.

Presidiul. Precăt scim noi, încasarea tacselor sidociale o fac preste tot locul perceptoratele ordinare ale statului deodată cu încasarea celorlalte dări. Casuri ca cele amintite de d. dep. Roșescu nu ne sînt cunoscute. Cînd ni se vor aduce la cunoscință astfel de casuri nu vom întârzia a lua măsurile de lipsă spre delaturarea lor.

Dep. Dr. N. Pop. Eu sînt în contra propunerii comisiunei. De două ori s'a împos consistoriului însărcinări de felul celei de acum fără a obține rezultatul dorit. Tot asemenea se va întîmpla și de astădată.

În presara întregirii protopresbiteratelor, organele cărora s'a încredințat administrarea provisorică a vancantelor protopresbiterate și împlinse precum am vîțut și din alte evenimente datorințele numai pe jumătate. Acei-a, cari au înaintat cu altă ocaziune rapoarte false în direcțiunea aceasta nu o se facă mai bine nici în cazul unei noi însărcinări. Sînt de păcere: să se amâne executarea unei noi conscrieri până ce se va termina întregirea protopresbiteratelor. Atuncea vom fi îndreptățiți a pretinde esactitatea recerută în culegerea datelor de lipsă.

Dep. Z. Boiu: Consimt că datele statistice trebuie se fie cât se poate mai esacte. Nu consimt însă cu propunerea comisiunei, de a se însărcina spre scopul acesta consistoriul de nou cu esecutarea unei conscrieri. Modalitatea aceasta ar pute alarma și ar pute introduce în sinul poporului nostru temeri, că noua conscriere are scopul de a-i mări dările și așa destul de apăsoare. Nu incupe nici o îndoială că o astfel de întîmplare ar fi în detrimentul nostru. Deci se nu se facă prea mare publicitate cu lucrul acesta. S'ă se relege cauza la consistoriu, acesta o va esecuta la timpul oportun.

Dep. P. Nemeș: Sciu din pracsă cum pucece regimul în astfel de casuri. Dacă vom fi noi în stare a-i dovedi, că efeitundu-se regulat încasarea, trebuie se încurgă 8000 fl., suma recerută de tace sidociale, regimul pe viitoriu nu va mai refuda arhidieceza. S'ă se rectifice deci conscripțiunea ca se ne căsigăm o basă, pe care se ne punem, voină a evita refundările.

Presidiul: Consistoriul a satisfăcut și va satisface și pe viitoriu datorințele sale în direcțiunea aceasta. Încăt nu s'a putut erua o conscriere cu toate atribuțiunile esactității nu poartă consistoriul vina, ci organele de jos. Aproape a se întregi presbiteratele și cu esecutarea conclusiunii referitorii la arondarea acelor, multe organe, nesigure de pozițiunea lor, parte și din supărare, că după arondare s'au descărcat de sarcina ce li s'a fost dat, n'au satisfăcut, precum s'a întîmplat și în alte afaceri, datorinței lor. Aceasta se va curma prin întregirea ce se va efeitui cât mai cîrînd.

Dep. T. Gheaja: Voiu se dau unele deslușiri. Administratori protopresbiterali trecuți cu vederea după arondarea presbiteratelor și-a terminat activitatea ca atari de odată cu efeitura arondării — astfel dela începutul anului curent. Raportarea în

causa conscrierii efeituite dela anul nou incupe nu mai căde în datorința administratorilor remași afară după arondare. Nu se pote dice așa dară din supărare n'ar fi relatat esact administratorii protoprescici, căci aceia cari poate ar fi avut causă a se supăra, n'au avut nici dreptul dar nici datorința a raporta în afacerea aceasta.

Dep. Dr. Pușcariu: Ceea ce a fost mai esențial și principal s'a îndeplinit de consistoriu făcînd o reprezentațiune în cauza aceasta la înaltul regim. S'ă luăm de o cam dată spre sciință cele ce s'au făcut. Resultatul reprezentațiunei va indica pașii ce vor fi a se întreprinde pe viitoriu în afacerea aceasta. Vîdîndu-se lipsa de o nouă conscriere atunci consistoriul o va esecuta fără amănare.

Punîndu-se cestiunea la vot, punctul 5 din raportul consistoriului arhidiecezan ca senat epitropesc se ia spre sciință.

La punctul 6 al raportului consistorial se astern: inventariul general al fondurilor arhidiecezane cu 31 Decembrie 1881, provîțut cu inventariile speciale; rațiociniul general al fondurilor arhidiecezane pentru periodul din 1 Ianuarie 1881 până 31 Decembrie 1881, provîțut cu contul perdelor și a profitului ale deosebitelor fonduri și inventariul depozitelor cu 31 Decembrie 1881.

Conform inventariului general areea arhidiecesei, compusă din deosebitele ei fonduri, a ajuns cu finea anului 1881 la suma de 1,322,135 fl. 75 cr. fiind creșcămînt efectiv, care se capitalizează cu finea anului 1881, suma de 53,472 fl. 29 $\frac{1}{2}$ cr. La acest creșcămînt se mai adauge suma de 4,161 fl. 11 cr. transpusă de Esceleța Sa Înalt Prea Sînțitul archiepiscop și metropolit Miron Romanul sub numirea de fondul Rudolfin. Suma cheltuelilor în anul 1881 este 38,654 fl. 77 $\frac{1}{2}$ cr.

Trecîndu-se cu cheltuelile preste bugetul votat pe anul 1881 se cere îndemnisare pentru pozițiunile trecute.

FOIȚA.

Scrisoare din „Ceea-lume.”

Comunicată de P. S.

Paradis în 1 Aprilie 1882.

Domnilor pămînteni! S'ă nu v'ă pună în mirare scrisoarea mea de aici. De multă vreme m'am despărțit de viața lumelnică și am pășit la cea vremelnică, dar o doc bine și aici. Sînt internat în Hotel „Trilopeți”, etajul I, Nr. 999 și trăiesc cu colegii mei în armonia cea mai mare. Dar numărul celor cari ajung aici e foarte mic, și precum în Ungaria nu poate ajunge omul la blidul cu plăcinte fără protecție, așa și aici numai cu protecție pot să se bucure de viața din „Ceea-lume.” Pe mine m'au protegiat cei ce au sosit înaintea mea aici, fiind foarte mult sprigint pentru faptele mele pe pămînt. Călătoria până aici e lungă și împrăunată cu multe greutăți, căci anteposturile dela graniță din „Ceea-lume”

nu primesc dela nimenea nici un bacșiș, ci numai cu pasporturi legitime poate cineva trece, dar și în atare cas, are omul lipsă de câte o carte de călătorie din care s'ă stădieze toate pectele, ca nu cumva se rătăcescă și se apuce în mîmile demonilor din Tartar. Până am fost pe pămînt am studiat toate cărțile de această specialitate, începînd cu Stanley și fiindu cu Reisehandbuch für Siebenbürgen de Biolz; — însă v'ă mărturisesc cu toată sinceritatea, că acestea nu mi-au folosit nimica, ci toată scăparea mea a fost în Epistolia cădută din ceriu pe care am studiat-o din doscă în doscă. Așa dară cea mai bună carte de călătorie — Reisehandbuch — pentru „Ceea-lume” cu Tartar cu tot — e Epistolia. Din aceasta poate tot omul să cunoască locurile cele rele, de cari apoi să se ferească.

Dar să v'ă spun cum judecăm noi aici pe cei pămînteni.

Noi iubim pe toți pămînteni fără deosebire de naționalitate și confesiune, dar faptele lor nu le putem aproba totdeauna, căci vedem că toate națio-

nalitățile de pre pămînt se luptă pentru viață și viitoriu, fără se scie dacă calea pe care apucă nu e totdeauna adevărată. Ungurii sînt foarte activi pentru existența lor, dar politica lor e rătăcită și dacă vor mai lucra mult așa, atunci ei însiși și-au tăiat creanga de sub picioare.

Românii — cei din România lucră mai îflepțese, cei din Austro-Ungaria sînt prea desbinați și prea somnuroși. Eu încă am fost Român ardelean pe pămînt (în „Ceea-lume” nu e vorbă de naționalitate) și aici încă mă interez mai mult de viața acelor. Cu durere trebuie să privesc la Români, cum le lipsece lor concordia și energia; cum sînt ei de indiferenți față de apăsările unor oameni caprițioși, și numai atunci îi vîd însuflați de ideea rezistenței, cînd îi arde la degete. De multe ori am observat că Românii austro-ungari au început cătu o activitate națională fără a o fi continuat și fînit bine. Acesti Români lucră câte o dată în unire pe deoparte, ear pe de altă latură se luptă unul cu altul, și aceasta o fac ei mai vîrtos pentru că aproape fie care își

consideră interesele sale personale mai presus de cele comune.

Congrese, sinoade, conferențe politice și alte societăți pentru înaintarea culturală a poporului au lucrat mult dar au isprăvit cam puțin. Însă nu trebuie să desperăți, căci odată s'ă vor trezi și Românii din letargia lor politico națională și vor triumfa... Steana Românilor a resărit și nu preste mult veți vedea-o strălucind. Voia lor să va împlini numai să pășiască cu o energie mai mare contra tuturor relelor.

Multe v'ăș mai spune vouă Românilor, dar sciu că voi nu aveți libertate a sci toate, prin urmare mai bine voi u tăce.

Cînd va mai sosi aici vre un „mort viu” de a lui Edgar Poe, atunci v'ă voiu mai trimite câte o scrisoare ca și aceasta.

V'ă fac cunoscut vouă pămîntenilor că numai în zilele trecute am vîțut aici pe Longfellow și l'am audît de multe ori strigînd: *excelstor*. Aceasta s'ă fie și devisa voastră. Cu A. Papiu Ilarian încă am conve-

Comisiunea propune: a se lua punctul acesta din raportul consistorial spre sciință și a se da indemnizara cerută.

Dep. R. Patița: Între pozițiunile pentru care se cere indemnizara se află una sub numirea: Remuneratiunea fiscalului cu 391 fl. 66 cr. Eu știu că fiscalul consistorial și are salariul sur votat în buget, nu încep cum vine se i se de o remuneratiune neprevăzută în buget, cel puțin nu vîd motivată o astfel de remuneratiune (Voici: aici nu e vorba de fiscalul consistorial ci de fiscalul fundațiunii Șaguniana.)

Dep. Patița: Ei bine! Fundatiunea Șaguniana a intrat în viață numai în anul trecut, până atunci nu s'a lucrat nimic, deci nici nu poate pretinde fiscalul aceleia vre o remuneratiune. Basată în testamentul fundatorului nu e. Sînt în contra indemnizării în punctul acesta.

Presidiul: Actul presidial așternut de curînd comisiunii financiare în gestiunea aceasta va rectifica trecerea peste buget în punctul acesta. Cererea de indemnizara pentru pozițiunea aceasta s'îr rămînă în suspens până cînd va veni pe tapet actul presidial.

Se primesc propunerea comisiunii cu aceea că enunțarea sinodului în privința pozițiunii dela titlul: Remuneratiunea fiscalului cu 391 fl. 66 cr. se se amâne până ce va veni la ordinea zilei actul de curînd așternut comisiunii financiare.

Punctul 7 al raportului unde se dice, că examinându-se prin o comisiune edificiile, grădinile, biblioteca arhiepiscopale, fundul instruct etc. sau aflat toate în bună ordine, și că în special locuț privește biblioteca arhiepiscopale s'au luat mesuri de Escelența Sa Înalt Preșanțiul arhiepiscop și metropolit. ca ea se fie aședată la un loc corespunzător și ordonată în mod sistematic, acest punct se ia spre sciință.

Asemenea se ia spre sciință punctul 8 din raportul referitor la afacerile esactorali. Se vede din cele dișe la acest loc, că reviziunea inventariilor cu 31 Decemvrie 1880 și a bugetelor pe 1881 este terminată. Cu totul s'a supus unei reviziuni riguroase 796 inventare și tot atatea bugete. 147 comune n'au trimis inventariile și bugetele: Pedecile la punerea în lucrare a regulamentului pentru administrarea și controla averilor bisericesci din arhiepiscopale a fost, dice raportul, mari și multe, însă avem temeiuri a presupune, că în curînd se va introduce cel puțin în partea cea mai mare a arhiepiscopalei o administratiune și controlă și mai regulată a averii bisericesci.

Terminîndu-se referada comisiunii financiare cu acceptarea: a se da

nit și mi-a spus că de ar fi între pămînteni ar pute descoperi încă multe din documente istorice. Dar acum e tîrziu. Laurian ar fi în stare — cînd ar fi pe pămînt — să scrie istoria critică a literaturii române și altele cu cea mai mare ușurință.

Dar moartea, — moartea crudelă l'au desparțit pentru tot deana de pămînteni.

Din viața noastră de aici multe aș pute să vă comunc, însă „mortul viu” căruia i dau această scrisoare pentru ai mijloci comunicarea se grăbește a ajunge ear între pămînteni.

Știu că mulți dintre voi vor veni aici însă cei ce voiesc a ajunge în acest loc, nu trebuie sa cetească opurile lui Bûchner, a lui Darwin și a altora de felul acesta. Pentru aderenții acolora nu e destinat acest loc.

Dar eacă . . . curierul meu se grăbește . . . închei scrisoarea!

Teofil Filantropul.

absolutorul cerut despre raciociniul averei arhiepiscopale pe anul 1881, și fiind timpul tare înaintat (3¹/₄ d. a.) ședînța se încheie anunțându-se cea proxima pe luni 12 Aprile la 9 oare a. m.

Revista politică.

Sibiu, în 23 Aprile

Demisionarea ministrului comun de finance Szlavy încă și acum mai are resnetele ei puternice. „Ellenôr” foșia ce stă mai aproape de ministru-president Tisza regretă retragera lui Szlavy din doue cause. Odată pentru-că de aci înainte se va simți lipsa unei prea stimate individualități unguresci în cercurile decizițoare ale monarhiei. De altă parte pentru-că anevoie se va găsi o persoană, care se poată ocupa acest post, cum l'a ocupat Szlavy, care avê darul de a se orienta în situațiunile cele mai complicate. „Ellenôr” este de părere că crisa provocată de demisionarea lui Szlavy va fi de o durată mai lungă, căci toate combinațiunile de până aci sînt numai combinațiuni și alt ceva nimic. Numai după ce Maj. Sa va fi venit la Buda-pest (ceea ce s'a și făcut) și va fi trecut mai multe zile aci, se va pute să ceva pozitiv despre următorul demisionatului ministru. Este de dorit ca postul ministrului comun de finance se'l ocupe un bărbat de stat ungu-ress. Dacă nu s'ar afla însă nici unul, ceea ce după „Ell.” ar fi foarte regretabil, următorul lui Szlavy se bage bine de seamă la toate măsurile care le va face și din motivul pentru-că ar avê se conducă afacerile provinciilor ocupate în urma lui Szlavy.

Cuvintele cele din urmă ale citatei lui cuprind o amenințare ascunsă. Este întrebarea dacă în Viena se va lua notiță serioasă de densa. Dacă se va adeveri șcirea Zorinului „N. fr. Presse” că contele Corinoni are se fie următorul lui Szlavy, s'ar părea că în Viena nu se mai prea ține socoteala de amenințările lui „Ellenôr”.

În presupunerea aceasta neîntăresc cuvintele cu care „N. fr. Pr.” comentează șcirea sa, scriind că nu ia responsabilitatea autenticității șcirii, pentru-că în Ungaria astfel de denumiri ar atinge foarte neplăcut și ar fi foarte potrivită a provoca nelcredere în planurile guvernului în ceea ce privește Bosnia. Nu numai pentru că Corinoni nu este Ungur și pentru că prin denumirea lui s'ar face spărtură în tradițiunea că în guvernul comun cel puțin un membru trebuie se fie Ungur, ci și pentru că Corinoni în anii trecuți s'a expectorat în mai multe rânduri cu totul contra formei dualistice a imperiului.

Un corespondent din Viena a telegrafat Mercuri la „P. Ll.” că candidatura contelui Corinoni e a se lua serios din momentul cînd între bărbății de stat ai Ungariei nu se va afla un candidat potrivit pentru postul de ministru comun de finance.

„P. Naplo” află că în timpul cel mai de aproape se va presenta clubului liberal al dietei o declarațiune, conform căreia toate datele în cunoscuta sfacere *Rohoneczy-Hieronymy* se vor areta că au fost neîntemeiate.

Telegramele ce au sosit eri dela Agra m ne spun în stilul lor Iaconic că dieta a votat inarticularea legii privitoare la incorporarea graniței militare. Cetim însă în diverse diare, că desbateră incorporării a produs floricele retorice, cari în dieta Ungariei și presta tot în Ungaria nu vor fi bine primite. D. Starcevic, cetim că ar fi fiș între alte în decursul desbaterii din gestiune: „În numele lui Djeu și al Fiului său a Mântuitorului protestez ca granița se nu se dea pe mîna revoluționarilor dela 1848.” Aplauzele care au urmat acestei floricele

retorice ne dau norma despre dragostea reciprocă dintre Croația și Ungaria. Din min. pres. Tisza promissese la timpul său că va se pedepsi pe „resvretitori.” Vom vede ce fapte vor urma acum cuvintelor.

După ce se anunțase în zilele trecute că toate puterile aderează la proiectul Barrère, între care și Rusia, vine „Polit. Corr.” și dice că cabinetul din Petersburg nici n'a aderat nici la proiect, nici nu l'a refusat, ci fiindui cu totul nou îl va supune unui studiu serios. Cu toate aceste în cercurile politice franceze nu se îndoesce oameni și reprezentantul Rusiei va primi instrucțiuni pentru aderearea la proiect.

Dela București se scrie la „P. Ll.” o corespondență datată din 23 Aprile. După corespondența aceasta, ceea ce înainte cu o lună nu era de creșut, s'a întemplat. Cogălniceanu, cel mai înverșunat contrariu al min. pres. Brătianu în gestiunea dunăreană — s'a împacat cu acest din urmă. Corespondentul află deslegarea acestei gîciturii în împriegurarea că Cogălniceanu întreține relațiuni bune cu guvernul rusec și în împriegurarea că C. A. Rosetti caută a face posibilă mergerea opozițiunii mîna în mîna cu partida guvernului contra pretenșiunilor austro-ungare în gestiunea dunăreană. Coresp. e de credință că în Petersburg sînt aplecați a da ascultare pretenșiunilor României, parăsite de Franca și Englitera, și că România își întemează speranțele sale pe un articol al diariului „Journal de St. Peterbourg” care arată bunăvoință către interesele staturilor țermurene. În fine coresp. atrage atențiunea guvernului din Viena asupra surprinderilor ce i s'ar pregăti în comisiunea dunăreană.

Cestiunea dunăreană.

Propunerea Barrère.

Art 1. Escuturarea regulamentului de față este pusă sub autoritatea unei comisiunii numită comisiunea mixtă a Dunării, în care Austro-Ungaria, Bulgaria, România și Serbia vor fi fie care reprezentate de un delegat. Președința acestei comisiunii va aparține delegatului Austro-Ungariei.

Un membru al comisiunii europene a Dunării, desemnat pentru o perioadă de 6 luni, după ordinea alfabetică a puterilor, va lua parte la lucrările comisiunii mixte și se va bucura, în timpul acestei participări, de toate drepturile ce au membrii permanenți. — Cînd ordiul alfabetic va fi desemnat pe delegatul uneia din puterile reprezentate în cele două comisiuni, putea astfel desemnată va fi reprezentată în comisiunea mixtă de doi delegați, dintre care fie-care va dispune de un vot.

Pentru ca membrul comisiunii europene, desemnat de ordinea alfabetică, se fiă în stare de a lua parte la deliberările comisiunii mixte, aceasta fi va trimite programa lucrărilor seale cu o lună înaintea deschiderii fie-cărei sesiuni.

Comisiunea europeană cînd va crede folositor, va putea cere Comisiunii mixte, prin mijlocirea delegatului său sciințele de care ar avea nevoie în privința acelor din otăririle Comisiunii mixte care ar privi libertatea navigării.

Art 2. Puterile Comisiunii mixte vor avea o durată egală cu ale Comisiunii europene a Dunării, și această Comisiune mixtă va primi, de va fi nevoie, modificările ce ar fi de trebuință a se introduce în constituțiunea și în puterile ei, supt reserva co-existenței celor două Comisiuni.

Art 3. Comisiunea mixtă va fiine în fiș-cărată sau două sesiuni ordinare care vor fi ficate astfel în cît se se înlăture întrunirea odată a comisiunii mixte și a comisiunii europene.

Otăririle vor fi luate cu majoritate de voturi.

Ea singură își va redacta regulamentul interior pentru ordinea lucrărilor seale

precum și instrucțiunile speciale către agenții săi, în vederea aplicării regulamentului de față, afară de punctele pentru acoror soluțiune regulamentul de față a statat singur. Comisiunea, în prima sea sesiune, va procede la numirea agenților desemnați la articolul 5 sub numerii 1, 2 și 4.

Totuși, regulamentul și instrucțiunile cu un caracter generale și regulamentar, precum sînt acelea despre care se vorbesce în art. 9 al Actului public dela 2 Noemvrie 1865 privitor la navigațiunea dela gurile Dunării, vor fi comunicate mai întâi comisiunii europene, și nu vor fi aplicate decăt după ce aceasta comisiune le va fi găsit conforme cu principiile care au servit de basă regulamentului de față.

Art 4. Chietuțiile de administratiune vor fi în sarcina Statelor reprezentate în comisiunea mixtă. Ele vor contribui la chietuile în proporțiunea următoare: Austro-Ungaria și România pentru patru decimi și Bulgaria și Serbia fiă-care pentru o decime.

La a doua întrînire ordinară, comisiunea mixtă își va stabili bugetul pentru anul viitor.

Contribuțiunile Statelor se vor face din nainte pentru fiă-care semestru. Amendele percepute pentru contraveniri la regulamentul de față se vor vîrsa în casa comisiunii mixte pentru a fi întrebuințate la necesități serviciului.

Art 5. Agenții aci arêtați vor funcționa, fie-care în resortul care i va fi desemnat, supt ordinea comisiunii mixte, adică:

1. Un inspector;

2. Supt-inspectorii;

3. Căpitani de porturi atît întru cît acțiunea lor se va exercita pe calra fluvială;

4. Un secretar și agenți subalterni.

Art 6. Agenți desemnați în articolul precedent vor fi luați dintre persoanele competente; ei vor fi numiți și retribuiți după cum urmează:

Inspectorul va fi numit și retribuit de comisiunea mixtă, precum asemenea și secretarul și agenții subalterni.

Supt-inspectorii vor fi asemenea numiți și retribuiți de comisiunea mixtă; ei vor fi aleși de dânsa din trei candidați care i vor fi prezentați de fie care din Statele riverane pentru secțiunile fluviale respective.

Căpitani de porturi vor fi numiți și retribuiți de Statele riverane respective, cari vor face cunoscut comisiunii mixte despre numirea acestor agenți sau înlocuira lor.

Art 7. Inspectorul este chemat a veghia pe cale administrativă la stricta observare a dispozițiunilor regulamentului de față și a pune uniformitate în aplicarea lui.

În această privire, el este considerat superiorul direct al supt-inspectorilor și căpitanelor de port.

Art 8. Dunărea, între Porțile de fer și Galați, va fi împărțită în patru secțiuni de inspecțiune, dintre cari:

1. Cea dîntîiu se va întinde dela Porțile de fer până la gura Timocului (aproape cincii chilometri.)

A doua, dela gura Timocului până la Nicopoli inclusiv (aproape 240 chilometri.)

A treia dela Nicopoli la Siliștra inclusiv (213 chilometri.)

Și a patra, dela Siliștra la Galați exclusiv (224 chilometri.)

Secțiunile vor fi supravegiate:

Întîia, de un supt inspector numit după propunerea Serbiei — A treia, de un supt inspector numit după propunerea Bulgariei.

A doua și a patra, fie care de către un supt inspector numiți după propunerea României.

Reședința fie căruia din acești agenți va fi ficasată în urmă de comisiunea mixtă.

Art 9. Statele riverane vor da comisiunii mixte și agenților șei concursul de care ea ar putea să aibă trebuință pentru împlinirea misiunii sale.

Art 10. Porturile sau schelele sîtate în cursul fie-cărei secțiuni fluviale și pentru care statele țermurene vor fi instituit căpitani de port în conformitate cu dispozițiunile regulamentului de față, nu vor fi cuprinse în resortul supt-inspectorului secțiunii. Porturile sau schelele vor fi supt supravegiate de căpitani de port, care vor depinde dea dreptul de inspector

și vor fi ținuți de a urma instrucțiunile sale pentru tot ce va privi acțiunea lor pe calea fluvială.

Se înțelege prin numirea de port, în sensul regulamentului de față, orice parte a rîului cuprinsă între două linii drepte, perpendiculare pe țărm, și care vor pleca dela limitele din sus și din jos ale diferitei porțiuni și se vor prelungi până la Talveg. Dacă țărmul opus aparține aceluiași Stat, portul cuprinde și partea rîului situată dincolo de Talveg. Între cele două linii prelungite până la țărmul afară de cazul când ar exista pe acest țărm în aceeași apă, un port sau șchelă care se aibă un căpitan de port.

Bastimentele în navigațiune și care strabăt apele unui port fără să se oprească, nu sînt supuse la jurisdicțiunea căpitanilor de port inspectoare și subinspectori singuri sînt competenți în privința acestor bastimente.

Art. 11. Atribuțiunile speciale ale poliției judiciare a rîului vor fi exercitate de supt inspectori și de căpitanii de porturi de fie-care în domeniul seu de supraveghiere, și apelurile se vor supune comisiunii mixte, care va judeca în ultima instanță.

Art. 12. Comisiunea mixtă și va avea reședința la Giurgiu.

Cestiunea Dunării și demisiunea lui D. Brătianu în „Timpul.”

Merită o cestiune care agită Europa de ani încoace a o cunoaște din toate părțile încât ne stă în puțință. Am reprodus de atâtea ori păreri din presa budapestană, vieneză și bucureșcană. De presa bucureșcană ne vom folosi și de astădată în cestiunea dunăreană, imprimând un articol cătrînit din „Timpul”, care combină cestiunea dunăreană într'un mod cu mult mai impunător decum sîntem obișnuți dela numitul țiar — cu demisiunea lui Brătianu.

Eată ce dice articolul:

„De alaltă ori s'a răspîndit șgomotul că d. Ioan Brătianu ar fi dat demisiunea sa și a cabinetului. Dacă i-ar fi abătut a face una ca aceasta ca din senin, precum și abate neori, lucrul n'ar avea însemnătate specială. Vr'o ceartă cu majoritatea, observații supărătoase asupra relei purtări a partidului lui, puțin sînge rîu și după aceea ear' tovarășie, ar fi seria de fenomene pe cari am aștepta să se desfășure dinainte-ne, pentru ase încheia cu reîmpăcare deplină în sinul mării tagme patrioțice.

Dar lucrul are un cursur.

În adevăr încă dela 12 ale lunii curente ministrul de externe a fost prevenit din partea ambasadei austriace, că proiectul Barrere, privitor la regularea cestiunii Dunării, s'a și espediat din Paris ambasadei franceze din București și că aceasta e însărcinată de a comunica proiectul, numai decăt după șosire, guvernului român.

Proiectul Barrere se aibă așa dar deja în mâinile guvernului și sub ochii parlamentului nostru, în mijlocul căror nu va întârzi a produce o intensivă piroteală.

În ce consistă acest proiect în forma sa cea din urmă?

El cuprinde în 12 paragrafi dispozițiile generale pentru supraveghierea navigațiunii din cari estragem următoarele amănunte:

Art. 1 al proiectului stipulează că, pentru supraveghierea navigațiunii între punctele mai sus scrise, se institue o Comisiune mixtă (neprevăduță în Tratatul dela Berlin, ba chiar contrară dispozițiunii lui) în care Comisie delegatul Austriei va avea presiuliu permanent, ear' celelalte trei state țermene (Serbia, Bulgaria și România) vor fi reprezentate fie-care prin câte un delegat.

Art. 2 prevede că, pentru a se evita paritatea eventuală de voturi, Comisiunea europeană va trimite în fie care sesiune, adecă din șase în șase luni, un delegat al ei în comisiunea mixtă. Trimiterea acestui delegat se

va face în ordine alfabetică, deci în chipul următor: *Allemagne, Autriche, France, Grands Betrache, Italie, Roumanie, Russie, Turquie*. Propunerea Angliei de a accorda delegatului comisiunii europene dreptul de apel, nu s'au trecut în propunerea franceză; reprezentantul comisiunii dunărene rămâne însă liber de a cere instrucțiuni dela Galați.

Art. 3 stipulează că delegatul al cincilea, fiind trimis în comisiunea mixtă din mijlocul celor europene, cea dintîiu nu poate exista fără cea din urmă, deci se admite o conexitate oare care între amîndouă comisiunile.

Celelalte paragrafe ale proiectului tractează despre escutarea amîndunilor tehnice și a regulamentului de navigațiune, și au fost copiate, cu mici modificări, din anteproiectul austriac. Cestiunea duratei comisiunei mixte nu e prevăduță în proiect, dar fiindcă în comisiunea dela Galați, sînt reprezentate opt țuteri și fiindcă fie care din ele are a și trimite delegatul pe rînd pe câte o sesiune, adecă pe câte șase luni, durata e ficasată prin chier această rotațiune pe patru ani cel puțin. Guvernul francez însă, precum și câte-va alte cabinete, doresc ca fie care din țuteri să vină măcar de două ori la rînd, încât mandatul comisiunei mixte ar avea atunci o durată de opt ani.

Această perîndare — *le roulement des puissances*, dice proiectul — se va regula incolo de cătră chier comisiunea europeană.

În ori ce cas însă în anul întâiu Germania și Austria *Allemagne et Autriche* sînt chemate a și trimite reprezentanții în Comisia mixtă. ceace constituie un mare avantaj pentru Austria, de vreme ce în anul întâiu se numese toți funcționarii și se vor face oarecare modificări regulamentului. Așa dar în anul întâiu, Germania și Austria avînd doue voturi în comisia mixtă, și vor putea impune influența.

Proiectul a fost comunicat d. j. tuturor țuterilor, dar nici una din ele n'a respuș pîn'acuma, încât e probabil ca Comisia din Galați să nu poată începe în luna aceasta deja activitatea ei.

Propunerea pe care o reproducem mai la vale* în extenso, a fost comunicată de done ori pînă acum și în întîinuri la cari au luat parte senatorii și deputații. Ea e înșosita de o somațiune oare-cum de a responde numai decăt în termin de șeece zile. Față cu ea d. Brătianu repetă jocul său vechiu și, în loc de a fi president de consiliu, d-sa se gereză în president de republică. Care e opinia d-voastră, și întrebă pe toți pe rînd, ca și când audările ar sei pe ce ne putem sprijini, ca și când ele ar fi în curentul țatrărilor diplomatice, ca și când în fine adunările ar fi respundătoare de atitudinea șovăitoare a d-lui Brătianu sau a d-lui Boerescu în cestiunea aceasta.

Care e opinia d-tale d-le ministru president? caută să întrebe țeara întregă, care e soluțiunea a cărei responsabilitate o sei d-ta? Nu desopieri parlament și țeara întregă înștea săgetului străinătății, ci ia odată respunderea unei propuneri pozitive, căci nu o manieră, ci șase și mai multe sînt pentru a garanta cu toată învederarea libertatea Dunării, fără preponderanța Austriacă. Această evasivitate, această șfială de-lua asupra responsabilității unei propuneri, această manieră de a te ascunde după spatele Parlamentului, când cestiunea e pendentă, și a veni apoi c'un *fait accompli*, pe care el se fie silit al îngrigira, dovedește că vei fi avînd o soluțiune preconcepțată, pe care-o vei realiza, în ciuda formalității goale a consultării parlamentului. Pen-

tru realizarea soluțiunii preconcepțate dispui de cuișele retragerii aparente. Aparente dicem, pentrucă demisia ar înșema că vrei să aduci în locuți pe cineși place și îi convine d-tale pentru a realiza soluțiunea ce o ai în *petto*.

Eată dar care e înșemnătatea actuală a șgomotului respăndit. Nu putem crede în serioșitatea retragerii d-lui Brătianu. Aceste demisii și remisii nu sînt decăt mijloace de presiune asupra partidului pentru a obține dela el ori-ce ar voi. Ne am deprisnt atît de mult cu falsele eșiri ale cancelariului nostru, încât în calculul politic această mărime a ecuațiunii nu ne mai este necunoscută. Ceea-ce se poate dar întîmpla e ca d. Brătianu să se retraga în adevăr, ci numai spre a se întorcea cu una din persoanele cari, pentru gloria de a fi ministri fac bucușori ori ce deviație dela consequență, fie în țeari priverște pe fie în ce ce priverște țeara. Astfel bunșoara prițul Dumitru Ghica, president tip, president în toate și președintele s'a ales senator cu majoritatea dovedită conservatoare din colegiul I de Ilfov, a trecut în partea guvernului și s'a lșsat ales president al Senatului roșu, fără umbră de șrupul măcar decăt această schimbare la față se și aprobă de alegătorii sei conservatori. Tot d-sa credem că nu ar avea asemenea nici un șrupul de la a spriginii seu și a dlui Boerescu pentru a înșeni d lui Brătianu poziția sa la darea concesiilor mai sus citate cătră Austria.

Adevărat că aceste conșii: comisiunea mixtă neprevăduță în tratatul dela Berlin, ba chiar contrarie lui, presiunea permanentă etc., se vor face unei țuteri a cărei țintă constantă pare a fi călcarea în picioare a poporului românesc. Dar ce știe și ce înțelege principiile în chesție de asemenea lucruri ce înțelege de luptele acelor pe cari în naiva sa ignoranță îi confunda odinioară într'o apă cu creștinii toți, cu bulgarii bună oara ori cu alții, și cu toate acestea o singură neomenie de dincolo ar fi de ajuns a atinge șpiritul cel mai linișcit al unui popor care are demnitate și conșciință de sine însuși. Astfel d. e. în colțul de nord-vest al Transilvaniei ministrul unguresc a făcut mai multor ținuturi românesci ceea ce n'ar fi îndrăsnit a face nici un țrib de negri, de sigur nu unei comunități israelite măcar, le-a numit cu dea sila și fără se întrebe pe nimenea, un episcop, care vr-a se introducea liturgia latină în biserica și limba ungurescă pe anvon. Acest episcop al Gherlei, deși atărna în mod ierarchic de metropolitul Albei-Iulii, în trei ani de când e numit, n'a îndrăsnit măcar a da ochii cu șeful său bisericesc ci persistă a rămănea agentul ocult și introdus pe furuș al unui ministru de culte de altă lege și de altă limbă. Ei bine, o asemenea neomenie nu se întîmplă nici unei confesii afară de Români. Nici Evreilor nu li se comandeză rabiului, nici unor țriburi selbatice nu li se comandeză în afaceri de religie și de conșciință un agent al guvernului unguresc care se îndreze, numai Romanilor li se constată pînă și libertatea conșciinței. Și aceasta este puterea europeană, pentru care, dela Români tomăi se cer conșesi pe Dunăre.

Dar ce-i doare capul pe cei din București de asemenea lucruri? D. Brătianu își va face șeria sa de false eșiri pentru a înșeni facerea de conșesi cătră o putere, care pînă acum nici nu încearcă a respecta individualitatea națională și conșciința religioasă a unei jumătăți a poporului românesc, ba nici nu vrea măcar să respecte drepturi căștigate și șanșionate de suveranul acelor țeri. Avem de a face dincolo cu o lipsă de pu-

doare publică, cu călcarea unor drepturi atît de pozitive, atît de mult exercitate și atît de întemeiate, încât nici un despot măcar nu le-ar putea ignora în chipul în care o face guvernamentul inept și mărginit al Maghiarilor. Și oare de toate acestea se nu se țină seamă la noi, când e vorba, nu de a recunoaște drepturi Austro-Ungariei pe Dunăre, de vreme ce n'are nici unul, dar încă de a i se accorda favoruri și preponderanță în apele noastre și pe țermurii noștri, bine înțeles în detrimental suveranității statului român? Dar destul ne desprețuește dincolo, destul tratează peste picior o jumătate a poporului nostru în țeara lui proprie și strămoșească — se ne mai pu piciorul în piept și dincoace, se aibă satisfacțiunea de a țrata în țreg poporul românesc în chipul în care a fost călcat palidul Stătescu?

Eată ce gășim de cuvîntă a-i observa d-lui Brătianu în evoluțiunea ce o încearcă cătră conșciință. Teamă ne e că nu face decăt a căuta ocașie ca să dea o flanganță desmîșnire aureolei de mare naționalist, pe care crede a o avea.”

Statutele

pompierilor voluntari din Sălăște.

§. 1. Scopul pompierilor voluntari e de a oferi ajutorul regulat la pericol de foc.

§. 2. La casuri de incendiu pompierii sînt subordinați poliției locale, adecă atîtului sau locuitoriului seu, în ceea ce priverșe înșă afacerile lor tehnice sînt pe deplin independenți.

§. 3. Pompierii se împart în membrii ordinari și extraordinari, relativ la cei din urmă dar deslășire dispozițiile §-lui 25.

§. 4. Membrii ordinari se supun unei organizațiuni formale și unei uniforme simple de a purta o capină de șerviu și o panclă de braț la eșereșii și casuri de incendiu.

§. 5. Pompierii se împart între sine:

- a) în bărători (șuitori).
- b) tulumbași
- c) cărkitori de apă
- d) signalizatori și
- e) păzitori.

§. 6. Ca condiție șer a putea fi primit între pompieri se recere:

1. caracter nepătat
2. vîrstă de 17 ani și
3. hărnicie trupească

§. 7. Voind oare cine se între în societatea pompierilor se va înșina la președintele sau vătfului societății, respective la subvătful. Primirea între pompieri urmează în ședința publică a comitetului și cel ce se primese face promisie șerbătoarească, că va păzi cu șcumpătate îndatoririle prescrite de statute.

Despre primire sau neprimire decide în prima linie comitetul și acesta nu este datoriu de a și desvâl motivele, dacă a recusat pe cineva (§. 18).

Înțrarea în societate se face pe un an de zile dela ziua înțrării; înainte de espirarea anului poate ești din reuniune cel ce a înțrat numai dacă și schimbă locul locușiei, dacă devine bolnav și nepunșios, sau dacă se face vinovat de vre o faptă penibilă, carea îl face necapabil de a fi membrul acestei reuniuni.

§. 8. Fie care, care înțra de nou primese un bilet de primire apoi statutele și regulamentul de șerviu gratis.

Capina și panclă de braț o capetă dela comună numai aceia, cari n'au de loc mijloace, spre a și le procura.

§. 9. Membrii reuniunii pompierilor voluntari au dreptul și datorința de a șcăpa oameni și proprietate din foc și de a îngrig de afacera șinsului.

§. 10. Fiesc-oare membru al pompierilor se doblăgă în genere a împlini cu șcumpătate datorințele luate asupra și în doșebă a păzi punctuos instrucția de șerviu.

§. 11. Cel-ce se face vinovat de călcarea îndatoririlor luate asupra și se va țrage

* La noi s'a pus mai sus. R.

la aspră răspundere conform regulamentul de serviciu.

§. 12. Pompierii, cari se vor dovedi în serviciu sau se vor vădi de neascultării, sau se vor purta nevădit se vor elimina din renumirea pompierilor.

§. 13. Spre a putea acoperi cheltuielile imprumutate cu scopul renumirii se formează o casă a.c.i.

§. 14. Venitele acestei case se formează:

- din daruri benevole dela deregătorii,
- dela alte renumiri de pompieri,
- din contribuțiunile membrilor extraordinari și
- din daruri dela asociațiile de foc.

§. 15. Pompierii stau sub conducerea unui comitet compus:

- dintr'un președinte sau vătăf,
- dintr'un suprapreședinte sau subvătăf,
- dintr'un casierier,
- dintr'un controlor, carele va purta toatădă și afacerile notariatului,
- dintr'un inspector al cărețurilor pompierilor,
- din 6 vătăfi și tot atâtă subvătăfi de pălcari (despărțăminte).

§. 16. Chargoela d, e, se aleg de toți pompierii, în adunare generală, vătăfi de pălcari sau roate de despărțăminte respective ale pompierilor. Toate aceste alegeri se fac la anul și în adunare generală a renumirii.

§. 17. Toate afacerile renumirii le conduce comitetul și toate cheltuielile renumirii se fac cu aprobarea lui.

La casarii de față nefinanciarabilă va fi vătăful resp. subvătăful autorizat de a face eroagiuni până la suma de 50 fl., e datorii însă de a face cunoscut astfel de eroagiuni comitetului și de a cere ratificarea lor.

§. 18. Comitetul supraveghează păzirea cu acuratețe a statutelor și împlinirea lor, — fine dintelde de regulă în mod public și e capace de concludus numai dacă vor fi cel puțin 5 membrii de față.

Protocolul ședințelor se va verifica la începutul fiecărui ședințe și se va subscrie de președintele și de notariul, drept semn de verificare. Contra concluderilor comitetului le stă în drept celor ce se vor simți agravați de a reclama la adunare generală.

§. 19. Președintele sau vătăful resp. vice-președintele conduce ședințele comitetului cât și adunării generale a renumirii, asignează plățile, subscrie asigările și reprezintă preste tot renumirea în afară. Densul conduce și agendele tehnice ale renumirii și densului fi sânt subordonate în serviciu toate chargoela.

§. 20. Notariul are datorița de a conduce protocolul ședințelor comitetului sau ale adunărilor generale a renumirii și peste tot de a îngriji de lucrările în scris ale renumirii.

§. 21. Casierarul e datorii de a induce în registru regulat de comptabilitate toate venitele și erogatele și de a face comitetului la fie care pătrar de an la 1 Ianuarie, 1 Iulie și 1 Octombrie raport despre starea casei și în fine a'și da socoteala regulată înaintea adunării generale în tot anul în luna lui Ianuarie.

§. 22. Controlorul conține pe casierari în totă manipulația casei, cercetătoarea se due registrele casei în regulă sau nu și raportătoarea despre defectele manipulației la comitet.

§. 23. Inspectorul recenșilor pompierilor are îndatorirea de a lua în primire toate recenșile pompierilor uniforme și hainele, a face raport despre starea și însușirea lor la comitet și a ține inventariul renumirii în evidență regulată.

Numai densul e autorizat de a împărți la timpul convenit recenșile renumirii. De starea în rânduială bună a mașinilor de stins va îngriji inspectorul recenșilor ajutat de vătăfi de pălcari și de tumbășii.

Acestia vor îngriji ca mașinele să se curețe totdeauna după incendii cum se cuvine, care mașele să se spele curat și să se usce.

§. 24. Conducerea altor afaceri o primesc asupra și vătăfi de pălcari și despre aceasta hotărăsc comitetul.

§. 25. În tot anul se va ține în luna lui Ianuarie o adunare generală în carea își va da comitetul socoteala despre starea și prestațiunile renumirii pompierilor din anul trecut.

În adunarea generală se pot face propuneri pentru schimbarea statutelor și a regulamentului de serviciu, aceste propuneri se subtern comitetului și acesta le vestesc membrilor renumirii cu 8 zile mai înainte de fineera adunării generale.

Acestea propuneri se vor lua în desbateră numai atunci, dacă vor fi înscrisute în scris cu 8 zile mai înainte de termenul ședinței adunării generale la comitet și vor fi apreciate, cel puțin de 1/4 parte din membrii ordinari.

§. 26. Conchiemarea adunării generale se face de comitet și densul va conchiemă totdeauna o astfel de adunare, dacă aceasta o va profinde a 1/4 parte din membrii ordinari, la cas de a nu se presenta a 1/2 parte dintre acești membri atunci vor decide cei preșenti.

Adunarea generală e capace de concludus îndată ce e de față a 1/4-a parte dintre membrii ordinari.

La începutul ședinței se verifică mai întâiu protocolul ședinței ultime și se scrie drept semn de verificare de o comisiune verificătoare emisă ad hoc de adunarea generală.

§. 27. În lunile de earmă cel puțin va ține comitetul din 5 în 5 săptămâni adunări generale, în cari se va desbateră despre desbateri de ale renumirii și se vor ține prelegeri relative la dostoicinea (deteritate) în stinsul de foc. Pe lângă acestea se pot face la astfel de adunări și întregiri de alegeri.

§. 28. Membrii extraordinari se primesc de comitet și plătesc la cassa renumirii în tot anul 2 fl. ca tacă.

§. 29. Despre disolvarea renumirii decid 2/3 părți din membrii adunării generale, conchiemă anume spre acest scop. Toate concluderile referitoare în schimbarea statutelor, la disolvarea renumirii și la dispozițiile asupra averii ei, să se subternă înainte de executarea lor înaltului Ministerii regese de interne.

Banii, cari se vor afla în casă precum și recenșile de stins și scăpat se vor preda la disolvarea renumirii oficiului comunal, ca reprezentant al comunei Săliște spre conservarea lor pentru accl cas, când ar renumirea, sau spre a refuși cu prețul lor datoriile încheiate de renumire.

§. 30. La cas când s'ar abate renumirea dela scopurile și procedurile desemnate în aceste statute, respective ar trece preste cereați afacerilor sale, atunci guvernului regese îi va sta în drept intru cât s'ar periclită continuarea afacerilor ei și va sta în drept de a o suspenda la moment, pe temeiul rezultatului eșit din cercetarea introdusă în mod prescriș, sau de a o îndatoră și îndruma în eventul la observarea punctuoasă a statutelor pe lângă amenințarea cu disolvarea ei.

Săliște 12 Ianuarie 1882.

Ioan Mazim m. p., președinte ad interim. Nicolau Ivan m. p., secretariu.

Varietăți.

* Maiestatea Sa Imp. și regele a plecat dela Viena Joi dimineața la 5 oare și 55 minute cu tren separat la Budapesta. — În ma din șerile celor mai de aproape se va da o serată în castelul regal.

* (Denumire.) Ministerul reg. ung. de justiție a denumit pe concispiun bar. Sig. Szent-kereszty jun. secretariu presidial la tabla reg. din M. Vasărhely.

* (Scire personală.) Cetim în G. Tr.: Ni se scrie că P. S. p.ș. p. episcop al Aradului Ioan Meșianu a sosit Lună la Zernesci, unde va petrece vre-o două săptămâni.

* (Invitare.) Reunirea romană de cântări și varea angia Joi în 11 Mai nu o escursiune în Dumbrava Sibiuului, cu care ocaziune chorul va escuta mai multe piese muzicale. — Toți O. membrii activi și ajutătorii, precum și alți binevoitori ai renumirii sânt invitați a participa.

Întălnirea se va face în pavilionul din Dumbrava la 3 oare d. a. Producțiunea musicală va avè loc la 4 oare; după ea urmează joc.

Sibiu în 5 Mai n. 1882.

Comitetul.

* (Banca și zarafia) lui Michail Gianli din Brașova însinuat în 2 Mai n. concurs; pasivle se dice că ar fi circa 60,000 fl.

* (Valoarea probabilă a sorților turcesci.) În anul 1870 guvernul turc a emis 1,980,000 sorți de câte 400 franci și pentru acest împrumut, ce era să se stingă în 104 ani cu 3 procente, se fixase o anuitate de 28 milioane franci.

Au trecut acum 12 ani dela emiteră sorților; în acest timp s'au tras 27,000 sorți, deci la finalul lui 1881 mai erau încă 1,953,000 și acestea au să se stingă în cei 92 ani viitori.

La procente cu greu se mai poate gândi cine va; guvernul turc e de abia în stare să plătească câștigurile sorților și posesorii au să se mulțamească cu atâtă. Astfel de esc. guvernul turc are să res-umpere 2,650 sorți în 1882 cu 4,540,000 fr. — 2,850 sorți în 1883 cu 4,620,000 fr. — 2,850 sorți în 1884 cu 4,620,000 fr. — 2,950 sorți în 1885 cu 4,660,000 fr. — 3,000 sorți în 1886 cu 4,700,000 fr. ect.

Dacă scotim cu modul aceste sumele ce ar să plătească guvernul otoman în cei 92 ani și calculând valoarea actuală a tutulor plăților, luând de basă numai 5 procente pe an, apoi valoarea medie a unei sorți turcesci este de 63.39 fr. Dacă Turcia plătesc pentru sorți numai 60, 70, sau 80 procente, atunci aceste sorți mai valorează 38, 03, 44, 37 sau, 50, 71 franci.

* (Porci ulerani.) — Nu de mult în orașul Bingen din Germania au fost puși doi lucrători să derăgă un canal uleran. Deodată detără preste doi porci grași în canal. Venindu în fire din mirare cei cu-prinseși la început, lucrătorii se puseră pe goană și alergară după porci, cari fugeau prin canal înainte. Venind în ajutor alți câțiva oameni porcii fură gonți afară din canal pe malul Rinului, unde în curând se grămădi multă lume, întrebându cum vor fi ajuns animalele sub pământ. În fine se lamuri lucrul. Înainte cu vreo 6 luni periseră doi porci dintr'o vilă apropiată. Se vede că au fost căzuți în canal, unde s'au hrănit cu lepădăturile de acolo și cu cloțami, pe cari iau stins cu totul.

Din nenorocire această vânătoare au un trist ecou. Proprietariul vilei nu voi să recunoască porcii de ai ei și astfel fură vânduți macelarilor. Banii obținuți fură dați casei săracilor. Porcii însă nu fură căuțați de medici și deci nu se observă, că erau plini de trichină. Multe persoane se bolnăviră greu; unele sânt în pericol de moarte. Grație numai silințelor energice ala medicului conscientșii, până acum nu s'a întâmpat încă nici un cas de moarte. Carnea ce s'a mai găsit nevândută, a fost sequestrată de poliție.

* (Taxa unui medic.) — O foaie din Paris conține următoarea anecdotă asupra unui medic cunoscut, intemetorului unei noi secte între discipulii lui Esculap, ale cărui vizite sunt pe cât de curioase, pe atât de scumpe. Într'o zi doctorul primesc

vizita unui lord englez foarte avut, care venise anume din Anglia ca să'l consulte. Medicul îl hesează, îl pipie pe ici colea și în fine îi pune un flacon sub nas dicând: „Miroasă!" Lordul miroasă. — „Așa, acum ești vindecat!" — Englezul ramâne foarte mirat, totuși întrebă liniștit: „Ce sânt dator? — O mie de franci. Pacientul scoate un bilet de o mie franci, îl pune sub nasul doctorului dicând: „Miroasă!" — Așa acum ești plătit, și lordul pleacă cu multă demnitate.

* („Te sărut de o mie de ori!" n'a ramas de astădată numai o vorbă goală, după cum povestesc o foaie germană: „Nu de mult se facu în Kelheim o prinoasore curioasă, ce era se aiă un sfârșit rez. Într'o societate de bărbați și femei veni vorba despre sărutări. Un domn întrebă câte sărutări s'ar putea da într'un timp oare care. După ce se detără diferite păreri în privința aceasta, un tiner duse că în timp de dece oare va schimba dece mii de sărutări cu logodnica sa și propuse o premiare de 500 franci. El puse condiția, că după fie care jumătate oară se guste ceva. Prinoasore se facu și îndată se începu dulcea muncă, ce se părea așa de ușoară. În oara primă se schimbără 2000 sărutări, în a doua 1000, în a treia 750, apoi puterile îi părăsiră. Ténărul căpătă cărcoi în buze și leșină; logodnica sa își perdă și ea conștința, se bolnăviră din acoea seară și de abia s'a putut face mai bine după câteva zile. Și mirele a suferit mai mult timp, și cumunia lor s'a amănat cu un an întreg."

Bursa de Viena și Pesta

Din 4 Mai n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur	119.65	119.60
1 emisiune de oblig. de stat dela 11 emisiune de fer orient. ung.	91.40	91.60
1 emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	110.75	110.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	95.80	95.50
Împrumutul drumurilor de fer ung.	134.25	134.25
Obligatiuni ung. de roscumpărarea pământului	99.25	95.75
Obligatiuni ung. cu clauză de sorție	98.50	98.25
Obligatiuni urbanele transilvane	98.50	98.25
Obligatiuni urbanele croate-de-voivode	99.	99.
Obligatiuni ung. de roscumpărarea pământului de via	96.75	97.
Datorie de stat austriacă în hârtie	76.50	76.50
Datorie de stat în argint	77.50	77.25
Renta de aur austriacă	94.65	94.25
Sorți de stat dela 1860	131.25	130.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	825.	825.
Acțiuni de credit austro-ung.	342.60	337.50
Acțiuni de bancă de credit ung.	339.	344.25
Sorți unguresci cu premii	117.25	117.25
Sorți de regulare. Flind	111.10	111.25
Societati fonciari ale institutiunii „Albina"	—	99.30
Argint	5.63	5.62
Galben	9.38	9.38
100 marcs nempesti	58.65	58.65
London (pe polița de trei luni)	150.	139.

„ALBINA" Institut de credit și de economii. Publicațiune

în sensul articlului de lege XXXVI din anul 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor fonciari puse în circulațiune face cu ziua de 30 Aprilie 1882 fl. 471,200.—

2. Pretensuniile institutiunii de împrumuturi hipotecare cari servesc de copierie acestor scrisuri fonciari sânt de fl. 477,306.60

3. Valoarea hipotecelor luate de basă la sunsitele împrumuturi hipotecare de fl. 2,099,457.44

4. În sensul §. 97 din statutele fondul special pentru asigurarea scrișurilor fonciari e de fl. 216,519.82, acesta e indus în cont separat și este în escompt de schimburi și în efecte publice.

Sibiu, 1 Maiu 1882.

[67] 1-1

Directiunea.